Informatik 6 Codierung von Daten: B6-Code Arbeitsblatt
Name: Datum:

Wie kann mit dem B6-Code ein Wort codiert und
decodiert werden?

Fir den B6-Code muss jedes Zeichen des Wortes als Binérzahl co-
diert werden. Dazu wird die ASCII-Tabelle verwendet. Danach wird
die Binarzahl in Pixel umgewandelt. Jede Zeile des B6-Codes enthélt
die Pixelcodierung des Zeichens.

ASCII-Tabelle

Zeichen Binsrcode

0100 0001 O=0 @-1
0100 0010 S
0100 0011 e100 0101 — JECOO@E
0100 0100 /
0166 0161 )
0100 0110
0100 0111

S

O Mmoo N>

Aufgabe 1
a) @ Codiere das Wort auf deinem Zettel mit dem B6-Code.

b) @ Tausche deine Codierung mit deinem/deiner Partner:in
und decodiere den B6-Code.

c) @9 Uberpriift eure Ergebnisse gegenseitig.
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Informatik 6 Codierung von Daten: B6-Code Arbeitsblatt
Name: Datum:

Wie kann beim Dekodieren der Anfang des B6-Codes
erkannt werden?

Drehen um A0° nach rechts

T~

u

}

Aufgabe 2

a) 90 Dreht eure B6-Codes nach rechts und decodiert diesen er-
neut. Wenn ein Bindrcode nicht in der ASCII-Tabelle zu finden
ist, dann decodiert ein Leerzeichen (leere Stelle). Notiert was
ihr dabei feststellt.

b) @@ Entwickelt eine Méglichkeit, wie der Anfang des B6-Codes
erkannt werden kann. Notiert dazu ein bis zwei Satze.
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Informatik 6 Codierung von Daten: B6-Code Arbeitsblatt
Name: Datum:

Wie kann der B6-Code robuster gemacht werden?

B6-Code des Wortes ,INTERNET" mit einem Kaffeefleck

Aufgabe 3

a) 90 Beschreibt welche Folgen es fiir das Decodieren hat, wenn
ein Pixel unlesbar sind.

b) @@ Findet Ideen, wie der B6-Code weniger anfillig gegentiber
solchen Fehlern gemacht werden kann.
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Informatik 6 Codierung von Daten: B6-Code Arbeitsblatt
Name: Datum:

Wie kann der B6-Code lesbarer fiir einen Computer
gemacht werden?

Wenn eine groBe weiBe Flache enthalten oder der Code zu regelmaBig
ist, dann ist es fiir einen Computer schwerer diesen zu lesen. Deshalb
werden sogenannte Masken verwendet.

Eine Maske wird (iber den B6-Code gelegt. Ein weiBes Feld in der
Maske bedeutet, dass das betreffende Feld seine Farbe behalt, bei
einem schwarzen Feld wird die Farbe umgekehrt.

Keine Maske Maske O Maske 1

a) 09 Beurteilt, welche Maske sich hier am besten eignet.

Aufgabe 4

b) @@ Findet Ideen, wie im B6-Code gespeichert werden kann
welche Maske benutzt wurde.
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